

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Carranza, 20. Teléfono 137-1

APARTADO 47

CONTRIBUTIVO: 1.000.—Distribución: 1.000.—

EL MITIN DE ANOCHE

Contra lo de Villacarrillo

Anoche se reunieron los trabajadores madrileños en el teatro de la Casa del Pueblo, convocados por la Agrupación Socialista y el Consejo de Dirección para protestar contra los inicuos, brutales y salvajes atropellos cometidos por el caciquismo.

Presidió el acto, al que concurrió gran número de trabajadores, el compañero Rives Moyano, el cual explicó el objeto de la reunión y protestó contra aquellos que no hicieron caso de la inmunidad parlamentaria con manifiesto desprecio de las leyes españolas.

Protestó también contra el abuso de policía que dentro y fuera del salón hay, realizando con ello una provocación intolérable.

DANIEL ANGUIANO,

en nombre de la Comisión Ejecutiva del Partido, manifestó que este acto es uno más de protesta contra el estado burgués que se opone a todo derecho proletario.

El hecho de que haya sido detenido nuestro amigo y correligionario el diputado socialista, quiere decir que antes de consentir que se proclamen candidatos de nuestro Partido, el caciquismo, una vez más, quebranta las leyes y arbitraria y brutalmente lo atropella todo.

Es bochornoso que una Cámara de diputados haya sonreído ante la detención de uno de sus componentes.

Alcalá Zamora, el hombre representativo del caciquismo de Villacarrillo, salió en defensa de las autoridades cerriles que hicieron trizas la ley.

No hay otro medio de solución a todos estos actos de injusticias y de atropellos constantes que arrojan por la fuerza el Poder a la clase capitalista.

GARCÍA CORTÉS,

en nombre de la Agrupación Socialista, dijo que lo de Villacarrillo no es más que un nuevo caso de atropello de los que diariamente se cometen con los obreros.

Estos actos tienen para nosotros más valor que el de la protesta, porque con ellos, al cambiar impresiones, aprendemos nuevas lecciones entresacadas tanto de las derrotas como de las victorias.

Explicó detalladamente la serie interminable de abusos que realizan con los trabajadores la burguesía y las autoridades.

A esos extremos llegan nuestros enemigos porque los trabajadores intervienen políticamente y con ello se les puede causar un mal muy intenso.

Lamento cuanto ocurrió a Besteiro; pero, apartando el daño personal, me alegra el que hayan atropellado a un diputado socialista, porque eso demuestra cuál es nuestra posición en política, alejados en absoluto de los convencionalismos de la política al uso.

La última lección que hemos de recibir es la de que en ningún partido político hubo una voz de protesta, y eso prueba nuevamente que contra todos ellos debemos ir, toda vez que no los hay menos malos; todos son peores.

Debemos reconstituir nuestros cuadros de fuerza y preparar la revolución social.

LARGO CABALLERO,

por la Unión General de Trabajadores, explicó las observaciones que respecto del caciquismo en Andalucía hizo en su viaje a aquella región, y afirmó que ciertamente el caso de Villacarrillo está a la orden del día en toda la Bética.

Lo grave de estas cuestiones está en que los encargados de hacer respetar las leyes se colocan de parte de la burguesía que delinque.

Cuando llegan esos momentos, la fuerza pública, a sabiendas de que no actúa justamente, comete el atropello.

¿Qué harán los trabajadores cuando vean que los encargados de guardar la ley y el orden no lo hacen, y amparan, por el contrario, toda transgresión legal?

Los que están en el Poder, no sólo amparan esos atropellos, sino que cabe suponer que incitan a ellos.

Es una realidad que los elementos de la fuerza pública y el Gobierno van contra la organización obrera y, especialmente, contra los socialistas.

Y nos combaten de manera violenta porque poco a poco nos vamos apoderando del Poder político.

Demostro que es necesario apoderarse de los Municipios sin olvidar ni abandonar el propósito de cambiar el actual régimen económico, porque en ello está contenido el ideal de redención que perseguimos.

No tendrán derecho a reclamar clemencia un día que con su actitud de represión provocan el fomento del odio en los cerebros de los oprimidos.

ANDRES SABORIT,

como diputado de la minoría socialista, comenzó diciendo que el camarada Fernando de los Ríos no puede hacer uso de la palabra en este acto porque, aunque para ello había sido designado, no lo podía hacer a causa de haber pronunciado ayer tarde en el Congreso un discurso defendiendo la proposición socialista y encontrarse muy fatigado.

Tratando la cuestión congregante, dijo: Cuando un hombre como Sánchez Guerra, presidente de la Cámara, calificó los hechos de Villacarrillo de atropello vil y criminal, calculad la magnitud de lo hecho por aquellas autoridades.

Tenemos que aprovechar una vez más este momento para estimular a los obreros para que, interviniendo en política de clase, se apoderen de los Municipios y de las Diputaciones que son la base de la fuerza parlamentaria.

Explicó los atropellos que se han cometido en Fregenal de la Sierra, según los cuales, y a pesar de los encarcelamientos y otros desmanes del caciquismo, han salido triunfantes cuatro concejales socialistas.

Lo que hace falta es que no se escape nuestro entusiasmo en frases líricas, sino que el sentimiento revolucionario se encauce inteligentemente para que sirva los intereses del proletariado.

No es cierto que la Capitanía general de Cataluña haya rendido homenaje de acatamiento al Poder civil.

El Gobierno ha aceptado la dimisión del general Miláns del Bosch y ha conferido el mando de Cataluña al general Weyler, con poderes especiales e inmensas facultades; pero la clase capitalista amenaza con el locant y con darse de baja en la contribución.

Yo os digo que toda esa fuerza burguesa se empeña en luchar por temor a que venga el Gobierno de Melquíades Álvarez, aunque yo digo con toda lealtad que no espero nada de ese Gabinete, y con ello salvo, naturalmente, los méritos personales.

Esa fuerza de reacción no quiere cauces de la democracia, no quiere derechos, no quiere incorporación de hombres nuevos al régimen: con esa gente no se puede discutir.

Nosotros debemos pensar que en la fuerza de nuestra organización está el único remedio a las injusticias sociales.

ANDRES OVEJERO,

diputado provincial socialista. Afirmó que irá a Villacarrillo, acompañando al camarada Besteiro, y hablarán al pueblo, reconquistándole a la libertad y a la ciudadanía constitucional.

Explicó elocuentemente lo que representa como atentado a la libertad y al derecho el atropello de unas autoridades locales que no supieron respetar la investidura intelectual ni legislativa del compañero Besteiro.

Recordó después las condiciones en que la fuerza pública, de acuerdo con las autoridades civiles, atropellaron a los compañeros del Centro obrero de Villacarrillo en ocasión en que se iba a celebrar una reunión de propaganda en la que había de intervenir él.

Hablando de la condición económica de los obreros del campo, glosó la opinión de un sociólogo francés, según la cual, después de Rusia, no hay otro país en el mundo donde los obreros perciban menor jornal y vivan en peores condiciones que en España.

Una huelga terminó en Villacarrillo porque la fuerza pública salió al campo y obligó a palos a que los obreros volvieran al trabajo.

El resultado de una información particular en Villacarrillo me dice que la indignación en aquellos momentos no era sólo de los trabajadores, sino de todo el pueblo en general, porque a todos alcanzaba la injusticia y la brutalidad de las autoridades.

Las consecuencias de todos estos hechos no necesitamos hacerlas nosotros; nos las ofrece la historia de Andalucía, ensangrentando repetidas veces su tierra generosa.

Yo creo y afirmo que existe en las alturas el deseo de precipitar los hechos de rebeldía, haciéndolo premeditado y sistemáticamente.

Con admirable estilo, en párrafos de elocuencia insuperable, habló de la libertad, la inteligencia y la piedad, recordando a propósito de las visiones que le han ofrecido los olivos andaluces, aquellos otros de Ateas, que representaban la intelectualidad, y los que nos hablan de piedad en Jerusalén.

El caciquismo radica en el orden económico, no en el político. Con él no acabarán

ni los liberales, ni los conservadores, reformistas ni republicanos. Sólo terminaremos con él nosotros.

Excitó a la unión de todos los trabajadores, tanto sindicalistas y anarquistas como socialistas. Lo importante es la unión, los apelativos sobran.

TEODOMIRO MENÉNDEZ,

en nombre de la minoría socialista, dijo que se asocia al acto por adhesión al compañero ultrajado y para hacer pública protesta contra las autoridades absurdas.

A estas horas la clase patronal, aliada con los elementos de fuerza, quiere dar la batalla a los trabajadores.

Habló de los atropellos que ha cometido la guardia civil en Villacarrillo y Asturias. Hay que denunciar ante la opinión enérgicamente a los incumplidores de la ley, sean quienes fueren.

Cuando se acrrala a los obreros y la ley no les ampara, fatalmente se les induce a que tomen la justicia por su mano.

Yo creo que la clase trabajadora no debe dar un momento de paz al Gobierno y a la burguesía hasta tanto no se haya trasladado a ese capitán, se haya procesado al alcalde de Villacarrillo y se hayan anulado las elecciones municipales de ese distrito.

Frente al Gobierno probable de fuerza que nos prepara la burguesía pretendiendo el fusilamiento de unos cientos de obreros, nosotros hemos de oponer, con serenidad, la unión de la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores para defender la vida de nuestros hijos.

RIVES MOYANO,

en nombre de la Casa del Pueblo, terminó la reunión afirmando que, mientras en Madrid pululan a sus anchas los ladrones y los profesionales del crimen, y diariamente los ancianos desvalidos y los niños abandonados mueren de hambre y frío en medio de las calles sin encontrar un agente de la autoridad que los ampare y recoja, la fuerza pública rodea la Casa del Pueblo para coartar la emisión libre del pensamiento y atropellar, si llega el caso, a honrados trabajadores que no hacen otra cosa que practicar un legítimo derecho de ciudadanía.

Aconsejó a los obreros serenidad y cordura para no provocar ningún choque con los proletarios uniformados; pero al mismo tiempo les advirtió que deben estar prevenidos para no tolerar que se les atropelle.

En medio del más grande entusiasmo, y entre grandes vítores a Rusia y al Partido Socialista, se da por terminado el acto.

Las provocaciones de la policía.

Anoche estuvo a punto de surgir un grave incidente, motivado por las intemperancias y exagerado lujo de fuerza de que hizo gala la policía.

La Casa del Pueblo estaba totalmente rodeada de guardias de Seguridad, a quienes, seguramente, se había arengado ardentemente, a juzgar por el gesto provocativo que todos ellos ofrecían. Estaban como para ir a la guerra.

El Gobierno tenía ciertamente el proyecto de convertir Madrid en Villacarrillo, aunque de hecho las autoridades de aquí, desde Allendalazar al último guinda, son de la misma contextura moral e intelectual que los del pueblo de la provincia de Jaén, céebre ya por sus mañas caciquiles.

Si las autoridades persistían en esa actitud tendrían evidente ocasión de observar que aquí no se toleran caciques con botas de montar ni gestos bizarros inadmisibles.

COMPAÑERO PUESTO EN LIBERTAD

Después de cuarenta y tres días de prisión.

Lugo, 10 (9.25 n.)—Ha sido puesto en libertad el propagandista obrero David Díaz, el cual había sido traído a ésta como deportado por las autoridades de Algeciras. Ha estado preso en la cárcel de esta ciudad cuarenta y tres días.—Nines.

Como se ve por el anterior telegrama, al compañero Díaz se le ha tenido en la cárcel mes y medio para después ponerle en libertad, sin duda porque contra tal compañero no habrá resultado nada.

Y ahora este camarada, víctima, como tantos otros, de los excesos caciquiles, se ve abandonado en Lugo después de tantas molestias y malos tratos como consecuencia del deportamiento de Algeciras.

Sería conveniente que se evitaran estos abusos de autoridad.

HUELGAS EN ITALIA

Los químicos de Milán.

ROMA, 10.—El periódico *Avanti*, en su edición de Milán, dice que mañana se declarará en huelga todo el personal técnico de las industrias químicas, excepción del de las fábricas de caucho, jabón, cerillas, perfumería, cervezas y gaseosas.

El paro es motivado por causas de jornal y días de descanso.—C.

EL MOMENTO POLITICO

IMPRESIÓN

La dimisión del general Miláns del Bosch ha producido la natural irritación en los elementos patronales de Cataluña, que tenían en él el más importante colaborador. El Sr. Miláns del Bosch ha sido un simple instrumento de la Patronal.

Lo que su Directiva le ordenaba se apresuraba a realizarlo servilmente, y, como las ansias represivas de los patronos son insaciables, se llenó la cárcel, se abarrotó Montjuich y se congestionaron las bodegas de los buques surtos en el puerto. Todavía pedían más los patronos en su fiebre persecutoria. Realmente, el capitán general ideal para los patronos era éste, que se constituía en agente ejecutivo de los acuerdos de la Patronal.

La caída de este señor es vista con una pena inmensa por todos los reaccionarios de Barcelona, y esto explica el estrépito que se está produciendo en aquella capital.

La tradición de crueldad que acompaña al general Weyler no inspira confianza al elemento patronal; suponen los cerriles y bestiales fabricantes de Barcelona que don Valeriano no se plegará tan fácilmente a sus deseos.

Evidentemente será muy difícil que encuentren otra autoridad tan conscientemente servil.

El gobernador civil, ese tipo absurdo, símbolo de toda incompetencia, expresión la más elocuente de la humana incapacidad, sigue en su caída al capitán general.

Esta identificación de conducta entre estos señores que ahora piden que los entiendan juntos, prueba bien qué género de política se seguía en Barcelona en materia social.

La tramoya patronal, que ahora intenta armar esta polvareda, acaso consiga que el *hombre* Miláns del Bosch continúe poniendo a su servicio las oficinas de la Capitanía general, que para ellos el que se hunda el Gobierno es cosa que tiene evidentemente menos importancia que esta dimisión que les consterna.

Esta sumisión del Poder público en un Comité de patronos es cosa que no nos extraña; pero tan poco nos asombra, consecuentemente, que cada ciudadano procure defenderse de la arbitrariedad haciéndose justicia y recurriendo a actitudes dolorosas, pero perfectamente justificadas.

Nuestro amigo Fernando de los Ríos pronunció ayer un magnífico discurso, mal escuchado por el conglomerado de congresos, que es, en general, nuestro Parlamento.

Tomó la cuestión desde un punto de vista doctrinal, y al defender el proyecto de bases presentado por la minoría socialista, hizo, con la competencia extraordinaria que le distingue, un resumen de la política social en todos los países y de las directrices ideales que informa esa política.

Respecto a los problemas nacionales dijo cosas que acusan un raro conocimiento de ellos; un profundo estudio de los factores que en ellos intervienen, y probó que su solución, sólo en las normas atrevidas que los socialistas propugnamos, puede ser encontrada.

Nosotros publicaremos íntegramente la oración magnífica de nuestro correligionario.

Es preciso que le lean todos, porque hay en ella una pléyora de ideas y de datos cuyo conocimiento a todos aprovecharán, sin duda.

El Parlamento español es inferior al trabajo altísimo realizado ayer por Fernando de los Ríos. No merece cosa tan seria y meditada la gente que allí se sienta.

Fué lo de ayer una lección de política moderna, comprensiva, cerebral; si no la aprovechan, peor para ellos.

Nosotros sí estamos en la obligación de utilizarla, leyendo y meditando mucho sobre ella.

El viaje de Weyler, aplazado.

Un cuarto de hora antes de la salida del expreso de Barcelona se supo en la estación del Mediodía que el viaje del general Weyler estaba aplazado.

El mismo gobernador militar y otros militares, así como varios senadores, se hallaban en los andenes para despedirle.

La contraorden fué muy comentada.

Dato se reserva.

Se ha dicho hoy en un Círculo político que tal vez D. Eduardo Dato, dándose cuenta de que la actualidad política ha derivado mucho hacia otros caminos desde que él pensó intervenir en el debate social, aplase indefinidamente su discurso.

Protesta patronal en Barcelona

Contra las dimisiones del capitán general y del gobernador civil.

La dimisión del capitán general de Cataluña, como consecuencia de la actitud adoptada por el conde de Romanones, ha producido tremenda impresión entre los elementos llamados de orden y la clase patronal.

La Federación patronal acordó oponerse por todos los medios a que prospere dicha dimisión, celebrando al efecto una manifestación de protesta que irá a Capitanía para rogar al Sr. Miláns del Bosch que continúe en su puesto.

La Unión Gremial ha recomendado a sus asociados que cierren sus establecimientos en señal de protesta.

Por acuerdo de la Federación patronal se han cursado los siguientes telegramas:

«Mayordomo mayor de Palacio.—Régístrate suplique Su Majestad ordene capitán general Cataluña retire dimisión presentada, en atención graves perjuicios causaría cese general Miláns.—Presidente, Graupera.»

El enviado al presidente del Consejo, dice:

«Debilidades Gobierno han motivado, como era de esperar, dimisión excelentísimos señores capitán general y gobernador civil de Barcelona. Hemos de significar Gobierno que pueblo Barcelona y Federación patronal, haciéndose eco unánime sentir, no están dispuestos a tolerar semejantes atropellos, señalando único modo de evitar graves sucesos, que divina, continuación en cargos general Miláns y conde Salvatierra.—Presidente, Graupera.»

Los elementos patronales, hondamente disgustados por la destitución del capitán general, que se hallaba identificado con sus propósitos, están organizando una manifestación pública, convocada para mañana, jueves, con la cual quieren testimoniar sus simpatías por Miláns del Bosch y el disgusto que les ha producido su revo.

La situación es bastante grave, circulando rumores de que el elemento militar y los somatenes se han solidarizado con la conducta de los patronos.

Reunión de coronales y generales. El general Tourné viene a Madrid.

BARCELONA, 11.—A las tres de la tarde de ayer comenzó una reunión de generales y jefes de cuerpo, cuyas deliberaciones se han prolongado durante cinco horas y a las cuales se concede mucha importancia en relación con el cese del capitán general.

Anoche salió para Madrid el general Tourné, jefe del Estado Mayor, encargado, a lo que parece, de realizar una misión reservada, como emisario de los militares que celebraron la reunión aludida.

La suspensión del viaje de Weyler a esta capital supone desde luego la indicación del Gobierno ante la actitud de patronos y militares.

Llegada del general Tourner

Manifestación de la oficialidad de Madrid

Esta mañana ha llegado en el expreso el general Tourner, que ejerce el cargo de importancia en la guarnición de Barcelona.

Sin que nadie pudiera sospecharlo comenzaron a afluir oficiales a la estación del Mediodía.

Cuando llegó el general estaban en el andén cerca de 400 jefes y oficiales.

Además bajaron a esperar a dicho general el ayudante del ministro de la Guerra, todos los coronales con mando y el general Primo de Rivera.

Esta manifestación tiene una importancia extraordinaria, pues significa una prueba de solidaridad con el general Miláns del Bosch.

El ayudante del ministro cogió materialmente al recién llegado y se lo llevó al ministerio de la Guerra, donde conferenció con el ministro durante más de dos horas.

El general Tourner explicó el estado de Barcelona y la situación espiritual de la guarnición, que es de identificación absoluta con el dimisionario Miláns del Bosch.

El general Villalba dió cuenta al presidente del Consejo de los interesantes informes que traía el general Tourner, y después recibió a los periodistas para decirles que la manifestación de la guarnición de Madrid era de un marcado carácter sentimental.

—Si hubiera tenido la significación de una imposición—dij—no la hubiéramos tolerado.

Además, afirmó que hoy bajaría a la estación a despedir al general Weyler toda la oficialidad de Madrid franca de servicio.

Esto último, como se ve, es cosa impues-

ta por el Gobierno, que quiera, en cierto modo desagraviar al general Weyler, que va a Cataluña frente a la opinión de todos los militares.

La tarde en el Congreso.

A primera hora había gran expectación en la Cámara por saber las derivaciones parlamentarias que los incidentes de por la mañana y las noticias que de lo ocurrido en Barcelona por fuerza habían de tener.

El Sr. Sánchez Guerra celebró varias conferencias para obtener que renunciaran a la palabra varios diputados que la tenían pedida y permitir al Sr. Bertrán y Musitu que planteara la cuestión en toda su integridad.

Con efecto, este diputado de la Liga se levantó a quejarse de la destitución del general Miláns del Bosch.

Parece que después, y simplificando los términos del problema, mostró como la desesperación de los catalanistas y de toda la clase patronal no puede tener más expresión que la de que el general Miláns del Bosch estaba entregado en cuerpo y alma a estos elementos.

Han intervenido luego los señores Sala, Layret y Ventosa, y se entró en el orden del día sin que hubiera terminado el debate, que ha estado salpicado por abundantes y ruidosos incidentes.

Los tranviarios presos.

Nuestro amigo Saburit visitó esta tarde al ministro de Gracia y Justicia para denunciarle el hecho insólito de que estén todavía presos obreros tranviarios a consecuencia de la última huelga.

El Sr. Garnica se hizo eco de lo que se le denunciaba, y prometió atender con toda la rapidez la petición del diputado socialista.

Para el director general de Seguridad

Previene mayores males.

Es vergonzoso e irritante lo que viene ocurriendo cada vez que en la Casa del Pueblo se anuncia algún acto público en el que han de tomar parte los diputados socialistas.

A más del número escandaloso de guardias de todos colores y clases que se estacionan en los alrededores, salteados con el público penetran en el salón gran número de agentes de Seguridad.

Son más injustificados estos atropellos cuando los actos que se celebran en la Casa del Pueblo se distinguen por el orden en que transcurren, y además, porque los oradores que en ellos toman parte jamás rehuyen la responsabilidad de sus palabras.

Lo que ocurre es que a los delegados gubernativos que acuden a esos actos se les dan órdenes y consignas absurdas, y por si tienen necesidad de cumplirlos se derrochan esfuerzos de fuerza.

Anoche, con motivo del mitin de protesta contra el de Villacarrillo, el delegado llevaba órdenes terminantes de suspender el mitin si se hacía la crítica de los atropellos cometidos por la guardia civil, tanto en ese pueblo como en las demás regiones de España.

El pobre empleado con bastón de mando que acudió a dicho acto, tan exacto quería ser en el cumplimiento de su deber, que la sola enunciación de las palabras «guardia civil», sin que a ellas se añadiera adjetivo ni crítica alguna, irritaba sus nervios y se erizó en el deber de llamar la atención de los oradores, estando a punto de provocar serios incidentes con el numeroso público que asistía al acto.

Como esto es un absurdo y un atropello; como la guardia civil no es inviolable, no sólo para los diputados de la nación, sino para cualquier ciudadano que quiera hacer la crítica razonada y justa de sus actos, advertimos al director general de Seguridad que las organizaciones obreras madrileñas saben practicar sus deberes y ejercitar sus derechos, y no están dispuestas a dejarse atropellar.

Los derechos de los trabajadores y la intangibilidad de su domicilio social no pueden estar, ni estarán jamás, a merced de un atropello arbitrario.

LA JIRA DEL DOMINGO

La Comisión electoral de los distritos de Universidad y Chamberí ha organizado una jira de fraternidad socialista para el próximo domingo, en la Dalesa de la Villa.

A esta fiesta acudirán, con sus meriendas, las familias de los socialistas y simpatizantes de todo Madrid, pues es deseo de los iniciadores que con este acto se celebre la victoria alcanzada, no solamente en esos dos distritos citados, sino en los diez en que se la hemos.

La votación alcanzada en Congreso, en Palacio, en Buenavista, en el Centro, donde estuvo a punto de vencer nuestro amigo Santiago Pérez; en el Hospicio, sin haber trabajado la elección, por la enfermedad de Mancober; las victorias de los distritos del Sur, todo ello se ha de celebrar de igual manera, si el tiempo, como es de esperar, nos acompaña.

Las entidades socialistas de Madrid tomarán, seguramente, a su cargo, esta iniciativa, que creemos ha de ser del agrado de todos los camaradas.

A celebrar la victoria, socialistas!

A las entidades socialistas de Madrid.

Para tratar de dar carácter de generalidad y forma a la iniciativa surgida en los distritos de Universidad y Chamberí, de celebrar con una jira campestre en la Dalesa de la Villa el triunfo electoral socialista, se convoca a todas las entidades socialistas madrileñas a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las nueve de la noche en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

Se votó definitivamente el proyecto de ley relativo a la reforma tributaria, que se aprobó en la sesión anterior.

Socialistas y republicanos pidieron votación nominal. Se procedió a ella, y quedó aprobado definitivamente por 175 votos contra 21.

Acto seguido pasó a reunirse en Secciones. Se reanudó la sesión y se puso a discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto remitido por el Senado facultando a las Compañías de ferrocarriles para una limitada elevación en sus tarifas de viajeros y mercancías.

El señor GASTON apoyó un voto particular. El orador opina que es una enormidad que se faculte a las Compañías ferroviarias para una nueva elevación de tarifas.

Para juzgar de la necesidad del proyectado aumento es necesario conocer los datos de los ingresos obtenidos en el año 1919 por las Compañías.

Creo que podía permitirse a las Compañías un aumento con arreglo a lo que tributen; pero no dando el carácter de generalidad a la medida.

El señor RIVAS MATEOS, de la Comisión, lo contestó. Reafirmaron ambos y se desechó el voto particular en votación nominal, pedida por republicanos y socialistas.

Votaron en contra 52 y en favor 21. El señor TEJERO consumió el primer turno en contra de la totalidad.

No creo que deba concederse el aumento que se discute, para el cual no pueden recurrir las Compañías al argumento de la necesidad de mejorar los sueldos y los servicios.

Citó algunos datos estadísticos en demostración de lo dicho, y dijo que no es de esperar que con el pretendido aumento se mejoren los servicios, a juzgar por el precedente que sentaron las Compañías cuando el aumento del 15 por 100 de las tarifas.

Bien está que el Gobierno auxilie a las Compañías que prestan servicios públicos; pero en este caso se benefician solamente algunos intereses particulares.

Añadió el orador que con el proyectado aumento de tarifas vendrá a agravarse más y más el enorme problema de la vida, ya tan grave por la carestía de las subsistencias.

Terminó diciendo que por patriotismo se debe ir contra este proyecto.

El señor SEOANE, de la Comisión, lo contestó, defendiendo el dictamen. El compañero MENENDEZ: No debía haber un gallego que defendiera las Compañías, porque hacen con ellos las Compañías lo que les da la gana. (Risas.)

El señor SEOANE continuó su discurso, diciendo que él no ha venido a defender las Compañías.

Se ocupó de la deficiencia de los servicios y de la acusación hecha por el Sr. Tejero respecto a las mercancías que se pierden, para protestar contra la insinuación hecha por el diputado republicano, y según la cual resultaba que se perdían las mercancías porque los empleados las robanan.

Se suspendió este debate, y después de aprobarse varios dictámenes, se levantó la sesión a las ocho y media.

Sesión del día 11 de febrero.

A las cuatro menos veinte abrió la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

En las tribunas, regular concurrencia. En el banco azul, los ministros de la Guerra y Gobernación y el jefe del Gobierno.

Comenzó la sesión con un estrépito, producido por el señor BALPARDA y el presidente de la CAMARA, que se opuso a que aquél hablase en el momento en que se fué a explicar una interpelación acerca de la dimisión del general Miláns del Bosch.

Concedida la palabra al señor BERTRAN Y MUSITU, éste requirió al Gobierno para que amplie las explicaciones que ha dado acerca de este asunto, declarando que en «su país» nadie ha quedado convencido de que el capitán general haya sido depuesto por motivos de salud.

Defendió, desde luego, la conducta del capitán general, a quien se acusa de haber facilitado unas cartas, que, según el orador, tenían carácter público y eran conocidas hace tiempo en las redacciones de muchos periódicos.

Se quejó el señor Musitu de que las autoridades de Barcelona no hayan sido defendidas por el Gobierno en el Parlamento. (Interrumpen al orador con frecuencia el ministro de la Guerra, que se distingue por su acometividad; su compañero el de Gobernación, y los diputados Salvatella, Sala, Layret y las camaradas Prieto y Saburit.)

Continúa el Sr. Bertrán y Musitu expresándose en un tono de interesado defensor de los plutócratas catalanes, a quienes llega al alma que les arrebaten su ídolo en la Capitana general.

El jefe del GOBIERNO lo contestó que él no puede decir sino lo que ya declaró en el Senado: esto es, que Miláns del Bosch ha dimitido fundándose en lo deicado de su salud.

Esta tarde saldrá para Barcelona el general Weyler, que releva al dimisionario, sin que tal sustitución suponga cambio de orientación en la política que el Gobierno sigue en Barcelona.

Dijo que los miembros del Ministerio están cada día más unidos e identificados, y han logrado que en Barcelona no haya ajetos (Rumores.) o, por lo menos, haya los menos posibles.

Terminó diciendo que el Gobierno actúa no fijándose únicamente en Barcelona, sino en toda la España.

en su política de pacificación sustituyendo a las personas que se han distinguido en los procedimientos encaminados a conseguir la supresión de los atentados.

El presidente de la CAMARA suspendió esta discusión y concedió la palabra al señor García Guijarro para que defienda su proposición incidental sobre la situación en Valencia, aunque rogándole la aplaza para que continúe el debate sobre la situación en Barcelona.

El diputado jaimista desistió de hablar, y se concedió la palabra al compañero PRIETO.

En nombre de la minoría socialista declaró que tenía necesidad de poner unas apostillas al discurso del Sr. Musitu, representante catalán.

El señor MUSITU: He hablado como diputado. El compañero PRIETO: Naturalmente, como que si no lo fuera no estaría aquí.

Hemos dicho repetidas veces que ya hace tiempo debió ser relevado Miláns del Bosch, cuya actuación ha estado a punto de producir tres crisis por sus extralimitaciones de poder.

Cataluña no está en estado de guerra. Corresponde, por tanto, al gobernador civil la gestión completa y la intervención en los conflictos sociales, y, sin embargo, contemplamos cómo los elementos de derecha y los llamados catalanistas, regionalistas o separatistas se agrupan alrededor del general Miláns del Bosch, mirando solamente a los intereses materiales que ven en peligro, descubriendo que el capitán general destituido era el defensor parcialista de los patronos catalanes, que a su modo elevan una protesta contra la designación del general Weyler, como si no estuvieran seguros de que este general pueda sustituir a su gusto al Sr. Miláns del Bosch.

Y es conveniente destacar la conducta de quienes ahora se agrupan al lado de un general que persiguió sus manifestaciones catalanistas, prohibiéndoles la ostentación de sus emblemas.

¿Qué clase de amenazas ven ahora estos elementos que tan fuerte protesta levantan contra este relevo, que ha dado motivo a la manifestación celebrada esta mañana en la estación del Mediodía?

De esto debe preocuparse el Gobierno, por la importancia que revisten las manifestaciones del elemento patronal y de los militares que se solidarizan con un funcionario relevado.

El jefe del GOBIERNO rectificó, insistiendo en que el capitán general de Cataluña no ha faltado a sus deberes.

El compañero PRIETO contestó que lo que ocurre tiene su fundamento en que las autoridades inferiores en vez de recibir la inspiración política del Gobierno, tratan de imponer a éste su particular criterio en la solución de los conflictos sociales.

El señor ROMEO intervino, declarando que carecen de autoridad los catalanistas que ahora se acogen a la fuerza del Poder central después de haber denostado con sus campañas separatistas a los propios elementos del ejército, elogiados en cuanto son garantía de que no peligran sus intereses patronales.

Los que desde 1905 venis declarando locos o realizando campañas regionalistas no tenéis derecho a quejaros de lo que ahora ocurre.

El señor SALA intervino en defensa del general Miláns del Bosch, a quien elogio por lo bien que ha defendido los intereses de los patronos de Cataluña.

Lamentó que no se hable con la sinceridad debida y se justifique con una enfermedad. Un DIPUTADO: Esa enfermedad se la ha producido el conde de Romanones.

El señor ROMEO: Fué el conde de Limpas quien puso enfermo al capitán general. El señor SALA continuó diciendo que la sustitución del general Miláns del Bosch significa una satisfacción para los elementos que han venido realizando una política de componendas.

El conde de ROMANONES, gritando: ¿Quién ha hecho esa política desatinada? El señor SALA: Quien la haya hecho. Pero lo indudable es que el general Miláns del Bosch representaba el anhelo de pacificación que sentimos los que queremos que marchen de acuerdo patronos y obreros.

El presidente del CONSEJO tranquilizó al Sr. Sala, asegurándole que el Gobierno mantiene la misma política que ha venido siguiendo Miláns del Bosch.

El señor LAYRET comenzó declarando que en la ciudad de Barcelona hay entablada una lucha civil entre obreros y patronos, y son éstos únicamente los que han protestado contra el relevo del capitán general.

Si la protesta que realizan los patronos con toda tranquilidad la llevarán a cabo los trabajadores, ya estarían éstos encarcelados, por considerar vosotros que coaccionaban al Poder.

Es muy significativo que sean los catalanistas, perseguidos en otras ocasiones por Miláns del Bosch, quienes ahora olviden estos agravios para defender con ardor al general relevado.

El Sr. Sala ha proferido palabras, que yo rechazo con toda energía, cuando se ha referido a los directores de los Sindicatos, llamándolos elementos criminales.

El señor SALA: Yo tengo la presunción de que hay fundamento en mis palabras. El señor LAYRET: Pues yo insisto en que las personas calificadas de criminales son personas de gran abnegación, que en la cárcel se hallan sufriendo persecución por no abdicar de sus ideales.

El señor VENTOSA contestó a las alusiones que se han dirigido a los catalanistas. Reconoció que ellos no han recibido más que agravios del capitán general. Pero, sin olvidarlos, en la lucha entablada en Barcelona entre los defensores de la organización capitalista y la civilización cristiana y los

que combaten estos sistemas sociales, los regionalistas han optado por colocarse al lado del capitán general, que defiende estos principios.

Los regionalistas sacrifican todo ante la tranquilidad de Cataluña, despreciando las pasiones que supongan rencor.

Y esto es lo que ha olvidado el conde de Romanones, que ahora ha dado satisfacción a su enojo contra el general Miláns del Bosch.

El conde de ROMANONES protestó vivamente contra las afirmaciones del señor Ventosa.

Continuó el Sr. VENTOSA diciendo que precisa que las autoridades de Cataluña tengan una garantía de estabilidad para que puedan desempeñar su misión sin estar expuestas a los frecuentes cambios de Gobierno.

Preguntó al conde de Romanones si su representante en el Gobierno mantiene el criterio de oponerse a la supresión del Jurado en Cataluña.

El conde de ROMANONES: Yo no puedo contestar a eso, porque aquí no soy más que un diputado.

Terminó el señor VENTOSA diciendo que la crítica situación de Cataluña requiere que se le preste solícita atención por los Gobiernos.

El presidente del CONSEJO intervino nuevamente declarando que los que piden Gobiernos fuertes parece que tienen el propósito de debilitar a este Ministerio, y a él se le ocurre que deben matarle ya.

Nosotros no hemos perdido la serenidad, y aunque distintos elementos de la izquierda nos han pedido la supresión del Jurado, consideramos que no ha llegado el momento de realizar tal cosa.

El señor LERROUX: ¿Quiénes son los que han pedido la supresión del Jurado? El presidente del CONSEJO: Menos los nombres, diré que han sido muchos. Terminó asegurando que persistirá en su política de mantenimiento del orden.

(Sigue la sesión.)

Anciana arrollada por un tranvía

Todos los días hay que lamentar en Madrid numerosos atropellos cometidos por la Empresa de tranvías, la cual, en su insuperable soberbia, ha colocado a obreros esquirolas sin la debida preparación para conducir esos carruajes.

A esa lista interminable hay que añadir el atropello ocurrido esta tarde en la glorieta de los Cuatro Caminos, frente a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

Doña María Aparicio Melero, de sesenta y siete años de edad, domiciliada en la calle de Carnicer, 6, fué asistida en la Casa de Socorro antes mencionada de diferentes heridas y lesiones que le produjo el tranvía número 492. El pronóstico es reservado.

El conductor núm. 525 y el cobrador 492 fueron conducidos a la Comisaría.

Ante estos repetidos accidentes las autoridades hacen oídos de mercader, y abandonan al vecindario el libre albedrío de una Empresa, ilegalmente explotadora, que constantemente pone en peligro la vida de los ciudadanos.

Ya sabe el Sr. Aguado lo que hace.

Patrono agredido

HERIDO POR UN POLICIA? BARCELONA, 10.—A la puerta del taller de metalurgia, propiedad del Sr. Santamaría, ha sido agredido éste, resultando herido de cierta gravedad.

Se atribuye la comisión del atentado a un grupo de obreros que se presentaron con el propósito de paralizar el trabajo.

Pero la versión más autorizada es la que coincide con el siguiente parte, que ha sido facilitado en la Comandancia municipal: «Antes de las ocho de la mañana, cuando entraban al trabajo los obreros del taller de puertas de hierro del Sr. Santamaría, situado en la calle del Consejo de Ciento, 179, el hijo del dueño, D. José María, de veintitrés años, tuvo un altercado con el operario Vicente Arpal, delegado del Sindicato, el cual quería trabajar sin firmar el contrato. Salíó este obrero a la calle, y el Sr. Santamaría, hijo, detrás, pidiendo auxilio.

Un guardia que pasaba vestido de paisano disparó su revólver contra el obrero; pero la bala fué a herir al Sr. Santamaría, produciéndole una lesión de pronóstico reservado en la pierna derecha. Fué auxiliado en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, y luego trasladado a la clínica del doctor Bartrina, próxima al lugar del suceso.»

Según este documento, queda comprobado que fué el policía vestido de paisano quien hirió al patrono Santamaría.

Tranvía incendiado

PROTESTA CONTRA LA MUERTE DE UN NIÑO. BILBAO, 10.—El tranvía de Bilbao a Durango, que sale a las seis y treinta y cinco, atropelló ayer en la plaza del Mercado al niño de nueve años Bernardo López Santacruz, causándole tan graves lesiones que falleció a poco de entrar en la Casa de Socorro.

El público que presenció el accidente asaltó el tranvía, hizo huir al cobrador y al conductor y volcó el coche, prendiéndole fuego. La avalancha de gente que contemplaba el incendio formaba una muralla, que impedía el acceso de una sección de bomberos que acudió al lugar del suceso, por lo que la guardia de Seguridad tuvo que dar varias cargas.

El coche quedó completamente destruido, logrando los bomberos que no se propagara el fuego a una casa inmediata.

El cobrador y el conductor han sido detenidos.

EN LA RUSIA DE LOS SOVIETS

Ratificaciones de paz.

ESTOCOLMO, 9.—Los debates de la ratificación del Tratado de paz ruso-estoniano empezarán el martes en la Asamblea nacional estoniana.

Se cree que todos los partidos votarán por la ratificación. El Congreso ejecutivo de los Soviets de Moscú ha ratificado ya por unanimidad el Tratado.

Nombramientos.

HELSINGFORS, 9.—Se dice que Trotsky se encargará de la Dirección del Alto Comisariado de Transporte de Viveres, y que el general Polivanoff será nombrado ministro de la Guerra.

También se asegura que los generales Evert e Ivanoff tomarán el mando de los ejércitos de Siberia y Turquestán, respectivamente.

Rusia desea la paz.

COPENHAGUE, 9.—Joffe, el delegado bolchevista, ha declarado en Derpat que Rusia desea la paz con todos, con la condición de que nadie se mezcle en sus asuntos interiores.

Toma de Odesa.

LONDRES, 9.—Dicen de Moscú que los bolchevistas se han apoderado de Odesa.

Ha de trabajar todo el mundo.

ESTOCOLMO, 10.—Dicen de Royal que Trotsky pone en vigor nuevas medidas, con el fin de organizar militarmente el trabajo.

La administración bolchevique escoge los obreros y empleados más experimentados para dedicarlos a la fabricación de máquinas y de instrumentos agrícolas, mientras que los que no conocen el oficio se ocupan en trabajos de los campos y de las minas.

La introducción del trabajo obligatorio—ha declarado Trotsky—es inevitable, lo mismo para los hombres que para las mujeres. Todas las infracciones y lenidades serán castigadas severamente.

De la sublevación de Zaragoza

DETENCIÓN DE UNO DE LOS ARTILLEROS FUGITIVOS. ZARAGOZA, 11.—Se ha extendido la noticia de que anoche llegó a la capital, conducido por una pareja de la guardia civil, uno de los artilleros comprometidos en la rebelión militar del cuartel del Carmen y a quien se suponía internado en Francia en unión de sus compañeros.

El suceso ha producido impresión profunda ante el temor de que se le apliquen sanciones extremadamente graves.

La farsa del pacifismo

LOS ESTADOS UNIDOS PREPARAN LA PAZ CONSTRUYENDO BARCOS DE GUERRA. NUEVA YORK, 9.—Según La Tribuna, Mr. Daniels, ministro de Marina, estudia un gran proyecto de construcciones navales que comprenderá 16 submersibles y 10 cruceros acorazados, con lo cual los Estados Unidos poseerán la marina de guerra más fuerte del mundo.—C.

Muchacho atropellado. En el paseo de Extremadura fué atropellado por un automóvil el niño de nueve años Agustín Jiménez y Jiménez, domiciliado en dicho paseo, sufriendo lesiones diversas en la cabeza y cuerpo, que fueron calificadas de graves en la Casa de Socorro del Puente de Segovia, donde se prestó asistencia al herido.

Después de curado de primera intención, pasó el atropellado a su domicilio. El conductor del auto, causante de la desgracia, Luis Gil Biedma, compareció ante la autoridad judicial.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis y media, Albñiles «El Trabajo»; a las doce de la noche, Cocheros «La Unión».

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Peones en general.

FUNCIONES PARA MAÑANA. PRINCESA.—A las cinco y media, El abanico de lady Windermere.

ESPAÑOL.—A las seis, La Cenicienta.—A las diez, La Cenicienta.

CERVANTES.—A las seis y media, ¿Tienen razón las mujeres?—A las diez y media, Una lectura y El pobre rico.

NOVEDADES.—A las seis, El mantón rojo.—A las siete y cuarto, El gaban de Edipo o no hay lucha con el destino.—A las nueve y cuarto, La romería del odio.—A las diez y media, La pituilla.—A las once y tres cuartos, El hombre más barato de España.

FUENCARRAL.—A las seis y las diez, El genio del crimen.

Bebed la deliciosa sidra champagne El Galtero Villaviciosa (Asturias).

CHAMPAN LUMEN BODEGAS RIBBAIRAS

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD, 20